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第26届全国物理竞赛决赛试题理论部分及标准答案

一、填空题（每题5分，共20分）

1.某光滑曲面由曲线
[image: image163.wmf]122
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绕竖直
[image: image2.wmf]y

轴旋转一周形成，一自然半径为
[image: image3.wmf]a

、质量为
[image: image4.wmf]m

、劲度系数为
[image: image5.wmf]k

的弹性圆环置于该曲面之上，能水平静止于任意高度，则曲线方程为         

                    。
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参考答案：
[image: image6.wmf]2
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（C为任意常数）。

2.如图所示的电阻框架为四维空间中的超立方体在三维空间中的投影模型（可视为内外两个立方体框架，对应顶点互相连接起来），若该结构中每条棱均由电阻
[image: image7.wmf]R

的材料构成，则
[image: image8.wmf]AB

节点间的等效电阻为                    。

参考答案：
[image: image9.wmf]7
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3.某种蜜蜂的眼睛能够看到平均波长为
[image: image10.wmf]500

nm

的光，它是由5000个小眼构成的复眼，小眼一个个密集排放在眼睛的整个表面上，小眼构造很精巧，顶部有一个透光的圆形集光装置，叫角膜镜；下面连着圆锥形的透明晶体，使得外部入射的光线汇聚到圆锥顶点连接的感光细胞上（入射进入一个小眼的光线不会透过锥壁进入其他小眼），从而造成一个“影像点”（像素）；所有小眼的影像点就拼成了一个完整的像。若将复眼看作球面圆锥，球面半径
[image: image11.wmf]1.5

rmm

=

，则蜜蜂小眼角膜镜的最佳直径d约为（请给出两位有效数字）               。

参考答案：
[image: image12.wmf]30
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4.开路电压
[image: image13.wmf]0
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与短路电流
[image: image14.wmf]SC
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是半导体p-n结光电池的两个重要技术指标，试给出两者之间的关系表达式：
[image: image15.wmf]0
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=                                ，式中各符号代表的物理量分别为                                                              。
参考答案：
[image: image16.wmf]0
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，式中e为电子电量的绝对值，k为波尔兹曼常量，T为绝对温度，
[image: image17.wmf]S

I

为p-n结的反向饱和电流。

评分标准：本题共20分。

第1、2题每题填对均得5分，第3题只要答案在27-30
[image: image18.wmf]m
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之间即得5分，否则0分。第4题第一空格占4分，第二空格占1分。

二、（15分）天体或微观系统的运动可借助计算机动态模拟软件直观显示。这涉及几何尺寸的按比例缩放。为使显示的运动对缩放后的系统而言是实际可发生的，运动时间也应缩放。

1.在牛顿力学框架中，设质点在力场
[image: image19.wmf]()
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中作轨道运动，且有
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，
[image: image21.wmf]k

为常数， 
[image: image22.wmf]r

为位矢。若几何尺寸按比率( 缩放显示，确定运行时间的缩放率(。

2.由此证明，行星绕太阳轨道运动周期的平方与轨道几何尺寸的立方成正比。

参考答案

1.设位矢、时间缩放分别为
[image: image23.wmf]//
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故速度、加速度满足关系
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缩放前后质点均满足牛顿运动方程，即
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利用（2）式及
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，（4）式化简为
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对照（3）式，得
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2.万有引力场中，有
[image: image31.wmf]2
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，设想轨道尺寸按
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缩放，则周期按
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缩放，故有
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评分标准： 本题共15分

第一小题占10分，正确得出（6）式得得10分，其中正确得出（5）式得5分。

第二小题占5分。正确得出（9）式得5分。

[image: image162.png]


三、（20分）在水平面上有两根垂直相交的内壁光滑的连通细管，管内放置两个质量均为m、电荷量均为q的同号带点质点A和B。初始时，质点A至两管交点O的距离为d，质点B位于交点O处，速度相互垂直，方向如图所示，大小均为
[image: image35.wmf]2
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，k为静电力常量。求在以后的运动中，它们之间的最小距离。

参考答案：

     两质点的相对位矢为
[image: image36.wmf]AB
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，记其单位矢量为
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。由于质点约束在管内运动，所受合力必定沿运动方向，即静电力沿运动方向的分力，两质点运动方程
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相减可得
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其中
[image: image41.wmf]BA
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为B相对于A的加速度。（2）式表明，B相对于A的运动即力心固定之库仑势场中质点的m运动，其电势能为：
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中心力场中运动质点的角动量、能量守恒。此处角动量与能量均应为B相对A的运动的值，可由初始条件定出：
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所求量即近力心点到力心的距离
[image: image45.wmf]m
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，该点速度
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垂直，故有：
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从而解得
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评分标准： 本题共20分

正确得出（3）式得10分；（4）、（5）、(6)、(7)与(8)各占2分。

四、（10分）热机和热泵利用物质热力学循环实现相反功能：前者从高温处吸热，将部分热量转化为功对外输出，其余向低温处放出；后者依靠外界输入功，从低温处吸热，连同外界做功转化成的热量一起排向高温处，按热力学第二定律，无论热机还是热泵，若工作物质循环过程中只与温度为
[image: image51.wmf]12
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的两个热源接触，则吸收的热量
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，其中热量可正可负，分别表示从热源吸热与向热源放热。

     原供暖设备原本以温度T0的锅炉释放的热量向房间直接供暖，使室内温度保持恒温T1,高于户外温度T2。为提高能源利用率，拟在利用原有能源的基础上采用上述机器改进供暖方案，与直接供暖相比，能耗下降的理论极限可达到多少？
参考答案：

   为表述方便，以下热量均用绝对值表示。

   可以采用热机热泵联合供暖方案：利用热机从锅炉吸收热量，转化为功；此功驱动热泵，从户外吸热，向室外放热。

   热机的高温热源锅炉，低温热源可选室内或户外环境。以室外为例，设热机从锅炉吸热
[image: image54.wmf]0
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,向室外放热
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热泵的高、低温热源分别为室内、户外环境。设热泵从户外吸热
[image: image57.wmf]2
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向室外放热
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通过热机、热泵联合工作，室内获得的总能量为

                             
[image: image59.wmf]11012
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将（1）、（2）两式相加，得
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若热机以户外环境为低温热源，同理可得上式。

由能量守恒定律给出
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直接供暖时，给室内供热
[image: image62.wmf]1
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[image: image63.wmf]/

01

QQ

=

                                   （6）

联立（4）（5）两式，可得热机热泵供暖锅炉释放的热量为
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能耗下降率为
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理论极限为上式取等号。

本题共10分，其中（4）式占4分。

五、（15分）磁场会影响电子的运动，从而使存在磁场时的电流与电压之间的关系偏离我们熟悉的欧姆定律，本题研究的问题即为一例。

     设xoy平面内有密度（单位体积内的电子数）为n的二维电子气。平面内沿x轴方向存在均匀电场
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为轴正方向的单位矢量），垂直于平面的z轴方向存在匀强磁场，磁感应强度为
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为z轴正方向的单位矢量）。已知平面内的电子运动受到的散射阻力与速度
[image: image70.wmf]v

成正比，可等效地用一时间参量
[image: image71.wmf]t
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，m为电子质量，试求在稳态沿x和y方向的电流密度（大小为垂直于电流方向单位长度的电流）
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和
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，将结果用电子电荷量绝对值e、n、m、E、
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参考答案：

列出x和y方向的二维电子的牛顿方程如下：
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在稳态，
[image: image79.wmf]v

不随时间变化，电子无加速度，
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。因此由（2）式得
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代入（1）式得
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根据定义
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可见在垂直于电场的方向上也产生电流。

评分标准：本题共15分

其中（1）式与（2）式各占2分，其中
[image: image87.wmf]0
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各占2分，（3）式与（4）式各占1分；（5）式（6）式共占3分；（7）式与（8）各占1分。
六、（25分）如图A所示的两块平行薄板，由理想导体构成，板间距为d，y方向无限延伸。两板间沿垂直于y方向传播的电磁波沿x正方向以行波形式传播，其电场可表述为:

                   
[image: image88.wmf]0
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式中(为圆频率，t为时间，
[image: image89.wmf],
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为待定参量，这种结构的组合可以制成实用的微波发射天线，用来代替传统的巨大抛物面天线，可以大幅度降低天线成本。

1.证明
[image: image90.wmf]z
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只能取如下值：
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2.当m=1时，求
[image: image92.wmf]z
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3.如将一系列板间距相等而长度不等的理想导体相对于沿y方向无限延伸的线状波源（与纸面交与O点）平行对称叠排，板的右端对齐，面板的长度有一定的分布（此结构与与纸面相交的截面图如图B所示），则在这一结构的右端可输出沿x方向传播的平面电磁波。试给出满足这一要求的板堆在xoz截面内左侧边缘（如图b所示）所满足的曲线方程。（取m=1，已知波源到板堆左端的水平距离为L）.
参考答案：

1．已知两板间的电磁波的电场强度E为
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由于是理想导体板，当z=0和d时应有E=0。从而
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2.对于（1）式描述的电磁波，可以通过

                     
[image: image95.wmf]1

sinsin[cos()cos()]

2

ababab

=--+

                （3）
表达为两列平面电磁波的叠加，
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式中两列电磁波的波长
[image: image99.wmf]0
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都可表达为
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                 （5） 

当m=1, 
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3．因此,x方向的波速
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如图所示，设板堆左端任一点P到波源的距离OP=R，OP与水平线的交角为(。要使得输出为沿水平方向的平面波，应满足，
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由此可得，


[image: image106.wmf]22
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评分标准：本题共25分

第一小题5分，第二小题10分，第三小题10分；

其中（2）式占5分，（5）式占6分，(6)式占4分；（8）式占6分。
七、（35分）1.在经典的氢原子模型中，电子围绕原子核做圆周运动，电子的向心力来自于核电场的作用。可是，经典的电磁理论表明电子做加速运动会发射电磁波，其发射功率可表示为（拉莫尔公式）：
[image: image107.wmf]22
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，其中a 为电子的加速度，c为真空光速，
[image: image108.wmf]0
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=8.854(10-12 F(m-1,电子电荷量绝对值e=1.602(10-19C。若不考虑相对论效应，试估计在经典模型中氢原子的寿命( 。（实验测得氢原子的结合能是
[image: image109.wmf]13.6
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，电子的静止质量
[image: image110.wmf]31

0

9.10910

mkg

-

=´

）
2.带点粒子加速后发射的电磁波也有重要的应用价值。当代科学研究中应用广泛的同步辐射即是由以接近光速运动的电子在磁场中作曲线运动改变运动方向时所产生的电磁辐射，电子存储环是同步辐射光源装置的核心，存储环中的电子束团通过偏转磁铁等装置产生高性能的同步辐射光。上海光源是近年来建成的第三代同步辐射光源，它的部分工作参数如下：环内电子能量
[image: image111.wmf]3.50
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,电子束团流强
[image: image112.wmf]300
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，周长L=432m,单元数（装有偏转磁铁的弯道数量）N =20，偏转磁铁磁场的磁感应强度B=1.27T。使计算该设备平均每个光口的辐射总功率P0 。
（在电子接近光速时，若动量不变，牛顿第二定律仍然成立，但拉莫尔公式不再适用，相应的公式变化为
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，其中
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，E为电子总能量，
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为电子的静止能量。）

3.由于存储环内的电子的速度接近光速，所以同步辐射是一个沿电子轨道的切线方向的光锥，光锥的半顶角为
[image: image116.wmf]1
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 ，由此可见电子的能量越高，方向性越好。试计算：上述设备在辐射方向上某点接受到的单个电子产生的辐射持续时间
[image: image117.wmf]T
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。

（本题结果均请以三位有效数字表示。）
参考解答1：

由方程                     
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可推导出电子的总能量为
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由条件
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推导出氢原子的轨道半径和运动速度分别为：
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由拉莫尔公式得初始发射功率
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在微小的时间间隔
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中，辐射使电子的总能量U减少
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其中
[image: image130.wmf]r
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为电子轨道半径的减少量，由此可导出时间和半径r的变化方程：
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其中
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构造一个半径为r0 的球体，则
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即为距离球心为r的薄球壳的体积，在
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到0的求和过程中可以算出球的体积为
[image: image135.wmf]3
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。对应本题情况解出电子轨道从
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减少到0所需的时间为
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代入数据，得：
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     对于高能电子有             
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以上条件可以得出电子的偏转半径：
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储存环中的电子数量：
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其中
[image: image146.wmf]t

D

为电子旋转一圈所花费的时间。由（3）式及辐射条件可得每个电子每圈损失的总能量为（电子在直道上不辐射能量）：
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由（7）（8）得到存储环中的电子消耗的总功率为：
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出光口的功率为：
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3:

在电子轨道上某点的切线方向上的某一点P处观察，观察者只能在一个很短时间间隔内看到电子发出的辐射，这段时间是电子地速度方向改变圆锥顶角（即
[image: image150.wmf]2
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）的角度所对应的光到达接受位置的时间间隔。在这段时间内电子移动的距离为
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令
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 ，则电子在这两点发出的辐射时间间隔为：
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但在轨道的切线方向上观察，上述时间还要扣除A点发射出的光到达B点位置所花费的时间                              
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则           
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由
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代入（4）式得到
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代入数据得：    
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评分标准：

本题共35分

第1小题10分，其中（4）（5）式各占1分。

第2小题12分，其中（6）式与（7）式各占1分，（8）式占6分。

第3小题13分，其中（4）式占5分。
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